Shoda prisudku s podmétem

K tomu, abychom mohli spravné rozhodnout, kterou koncovku v urCitém slovese
pouzijeme, musime postupovat podle nasledujicich tfi krokud

1. Uréime podmeét véty.
Kazda véta musi mit svlj podmét, o kterém se da zjednodusené fici, ze urcuje to,
kdo, co dany déj vykonava.

VeétSinou jde o podstatné jméno v 1.padu a zjistime ho velmi jednoduse.
StacCi se pomoci pfisudku zeptat 1. padovou otazkou na vykonavatele déje,
tedy kdo nebo co danou véc vykonaval/o?

Déti si celé odpoledne hraly. Kdo si celé odpoledne hral? déti

Jirka a Pepa mavali odjizdéjici babicce. Kdo maval odjizdéjici babi€ce? Jirka a Pepa
Slunic¢ko palilo. Kdo/co palilo? slunicko

Oci se ji rozsirily prekvapenim. Kdo/co se ji rozsirily prekvapenim? oci

Vidlicky lezely na stole. Kdo/co lezel na stole? vidlicky

2. Uréime rod, ve kterém je podmeét.
3. Podle rodu podmétu napiSeme spravnou koncovku.

ROD ZENSKY

Jestlize je podmét v zenském rodu €isla mnozného, piSeme vzdy v prisudku Y
Maminky varily obéd.

Divky si spolu vesele povidaly.

KoCky sedély na stfeSe a mnoukaly.

RuUze krasné vonély.

ROD STREDNI

Jestlize je podmét ve stfrednim rodu ¢isla mnozného, piSeme v prisudku A
Kotata se vyhfivala na terase.

VSechna letadla bezpeéné pristala.

Pole byla pri lonskych povodnich zatopena.

Udoli se na jafe zazelenala.

POZOR
Slova déti, oCi a uSi jsou sice rodu stfedniho, ale v mnozném Cisle se chovaji jako
podstatna jména rodu zenského. Proto musime v pfiCesti minulém psat Y.

Pomucka: Déti, o€i, usi tvrdé Y jim slusi.
Déti celé odpoledne stavély snéhulaka. Ale: Décka cely den zlobila.

Odstavaly mu usi. Ale: Ucha od hrnce po prvnim pouziti upadia.
Oc¢i se mu rozzarily stéstim. Ale: Na puncoSe se objevila dvé oka.



ROD MUZSKY ZIVOTNY
Jestlize je podmét v mnozném Cisle rodu muzského zivotného, piSeme vzdy I.

Psi stékali.

Lyzafi sjizdéli kopec.
Chlapci piskali na pistalku.
Na svahu stali tfi snéhulaci.

POZOR!
Ne vzdy musi zivotna jména zastupovat Zivé osoby. Mezi zivotna se pocitaji napf.
také neboztici, snéhulaci apod.

ROD MUZSKY NEZIVOTNY
Jestlize je podmét v mnozném Cisle rodu muzského nezivotného, piSeme vzdy Y.

Talife spadly na zem a rozbily se.

Vrtulniky pfistaly na stfeSe nemocnice.
Topoly se ohybaly pod naporem vétru.
VSechny vlaky mély ten den zpozdéni.

NEVYJADRENY PODMET

Nevyjadifeny podmeét je ten, u kterého nemuzeme urcit, jakého rodu a osoby je.
V tomto pripadé se u sloves mnozného €isla v minulém c¢ase pise I.

Jeli jsme se podivat na zamek Kacina.
Co kdybychom zasli do kina?
Nechovali se k sobé pfilis hezky.
VSichni chtéli védét, co se stalo.

POZOR!

Ne v kazdé véte, ve které neni vyjadien podmét, miZzeme napsat hned automaticky |.
Casto totiz neni ve vété podmét vyjadien z toho dlivodu, Ze véta navazuje na piedeslou,
ktera podmeét obsahuje.

Divky se sesly pfed kinem. Sly pak na prochazku do parku a na zmrzlinu.
Klzlata hopsala na travé. Chvilemi oSkubavala vétvi¢ky nizkych stromu.



